

Книги о жизни Александра Невского

Александр Невский: защитник Русской земли / А. Н. Сахаров. – М.: АСТ-ПРЕСС, 2012. – 31 с.: ил. – (Путеводитель по истории России) (Большой исторический словарь).

Бегунов, Ю. К. Александр Невский: жизнь и деяния святого и благоверного великого князя / Юрий Бегунов. – М.: Молодая гвардия, 2003. – 261 с., 16 л.: ил., портр.

Борисов, Н. С. Русские полководцы XIII-XVI веков: книга для учащихся старших классов / Н. С. Борисов. – М.: Просвещение, 1993. – 190, 2 с.: ил.

Владимиров, В. В. Как Александр Невский немецких рыцарей разгромил и о чем он с ханом Батыем договаривался / В. В. Владимиров. – М.: Капитал, 2016. – 47, 1 с.: ил., портр.

Воскобойников, В. Александр Невский: книга для чтения в школе и дома / Валерий Воскобойников; худож. Ю. Черепанов. – М.: РОСМЭН, 2005. – 47 с. – (Душа России).

Дегтярев, А. Я. Невская битва: Битва 1241 г. новгородского войска под предводительством князя Александра Ярославича со шведами: Для сред. и ст. шк. возраста / А. Дегтярев; Рис. В. Цикоты. – Л.: Дет. лит.: Ленингр. отд.-ние, 1991. – 156 с.: цв. ил.

Караев, Г. Н. Путем Александра Невского: повесть. – М.: Молодая гвардия, 1970. – 156, 1 с., 16 л.: ил.

Карпов, А. Ю. Великий князь Александр Невский / Алексей Карпов. – М.: Молодая гвардия, 2010. – 327, 2 с., 8 л. ил.

Крутогоров, Ю. Александр Невский : повесть / Ю. Крутогоров ; ил. А. Чаузова. - М. : Белый город, 2004. - 48 с. - (История России).

Мосияш, С. П. Александр Невский: исторический роман / Сергей Мосияш. – М.: АСТ: Астрель, 2009. – 731, 2 с.: ил.

Пронина, Н. Великий Александр Невский. «Стоять будет Русская Земля!» / Н. Пронина; ил. на суперобл. и переплете В. Остапенко. – М.: ЯУЗА: ЭКСМО, 2014. – 316 с.

Тихомиров, О. Н. Александр Невский: рассказы / О. Н. Тихомиров. – М.: ДРОФА-ПЛИОС, 2005. – 61, 2 с.: ил.

Скоробогатко, Н. В. Избранный воевода земли Российской: житийное повествование о святом благоверном князе Александре Невском для семейного чтения / Н. В. Скоробогатко – Москва : Духовное преображение, 2019. – 46 с. : цв. ил.

Хитров, М. Святой благоверный великий князь Александр Ярославич Невский. Подробное жизнеописание с рисунками, планами и картами / М. Хитров. – М.: Панорама, 1991. – 277, 1 с.: ил.

Югов, А. К. Отважное сердце : повесть / Алексей Югов; худож. Владимир Юдин. - М.: Дрофа, 2002. - 128 с.: ил. - (Честь и отвага).

Ян, В. Г. Юность полководца: историческая повесть о юности и победах Александра Невского / Василий Ян; ил. А. Самохвалов. – Москва: Детская литература, 2013. – 334 с. – (Школьная библиотека).

Интернет-ресурсы

Александр Невский. URL: <http://www.a-nevsky.ru/> (дата обращения: 19.03.2021)

Александр Невский. URL: <https://sites.google.com/site/sitesaleksandnevsjij/> (дата обращения: 19.03.2021)

Александр Невский – мыслитель, философ, стратег, святой. URL: <https://www.primiri.ru/aleksandr-nevskij-myslitel-filosof-strateg-svyatoi/> (дата обращения: 19.03.2021)

Александр Невский – Слава, Духи Имя России! URL: <https://aleksandr-nevskiy.ru/> (дата обращения: 19.03.2021)

Книги о жизни и деяниях Александра Невского. Страница Блога «Повный свой край родной» МАУК "ЦБС" г. Пскова. URL: http://www.pskovkid.ru/2013/09/blog-post_9436.html (дата обращения: 19.03.2021)

30 интересных фактов об Александре Невском. URL: <https://faktns.ru/30-faktov-ob-aleksandre-nevskom/> (дата обращения: 19.03.2021)

ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»

Справочно-библиографический отдел

634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а

Тел. (382-2) 26-56-69

e-mail: office@odub.tomsk.ru

<http://www.odub.tomsk.ru>

Вконтакте: <https://vk.com/todub>

Instagram: <https://www.instagram.com/odub.tomsk/>

**Департамент по культуре
Томской области**

**ОГАУК «Томская областная
детско-юношеская библиотека»**

Святой витязь земли русской – Александр Невский



...Его власы до стройных плеч,
Как прядь золотая, упали,
Уста любовью дышали
И мудростью звучала речь.
Высокой доблестью украшен
И сердцем истинный герой –
Врагам средь битв был грозно страшен,
Вне битв — отрадой был святой.
Всегда в сознание долга строгим,
Он правду всей душою чтит
И чувства сердца разделит
Между Отчиною и Богом...

А. А. Майков

Томск – 2021

12+

В 2021 году исполняется 800 лет со дня рождения великого русского исторического деятеля, полководца, князя Александра Невского

«Не в силе Бог, но в правде!» Умение увидеть эту правду делает великого князя Александра Невского одной из ключевых государственных фигур, которые сохранили Русь и ее самобытность до наших дней.

Жизнь и служение князя снискали славу мудрого правителя, выдающегося дипломата, непобедимого защитника Отечества. Все это делает жизненный путь Александра Невского уникальным и вдохновляющим примером, заслуживающим любовь и уважение, как в России, так и за ее пределами.

Александр Невский — одно из тех имен, что известны каждому в нашем Отечестве. Князь, покрытый воинской славой, удостоившийся литературной повести о своих деяниях вскоре после смерти, канонизированный церковью; человек, чье имя продолжало вдохновлять поколения, жившие много веков спустя.

Происхождение. Княжество

Александр Ярославич Невский родился в 1221 году в городе Переславль-Залесский. Происходил из рода Владимиро-Суздальских великих князей: правнук Владимира Мономаха, внук Всеволода Большое гнездо и сын великого князя Ярослава Всеволодовича. Александр Невский родился, когда его отец был удельным переяславским князем, а позже — великим князем Киевским и Владимирским. Матерью Александра Невского была великая княгиня Феодосия. Большинство исследователей считают ее дочерью князя Мстислава Удалого. У Александра был старший брат Федор, а также младшие братья Андрей, Константин, Ярослав, Афанасий, Даниил, Василий, Михаил.

Александр с раннего детства получил всестороннее образование. Наставниками юного

князя были лица духовного звания, само учение было проникнуто духом благочестия.

В 4 года над Александром был произведен обряд посвящения в воины в Спасо-Преображенском соборе Переславля-Залесского. «Вокняжение» Александра состоялось в 1236 году, в храме Святой Софии Великого Новгорода. Ярослав Всеволодович благословил Александра на княжение в Новгороде со словами: «Крест будет твоим хранителем и помощником, а меч твоею грозой!».

Заступник Отечества

В 1238 году на плечи 18-летнего князя Александра тяжелым бременем легла защита западных русских границ. 15 июля 1240 года состоялась **Невская битва**, знаменательная тем, что Александр с небольшой дружиной новгородцев и ладожан без поддержки основной армии нанес сокрушительное поражение шведам в месте впадения реки Ижоры в Неву. Полная победа Александра превратила его в героя. Талант и храбрость молодого полководца, геройство русских воинов обеспечили быструю и славную победу с наименьшими потерями. Дружина Александра со славой вернулась в Новгород. За мужество, проявленное в битве, народ прозвал Александра Ярославича «Невским». Этой битвой началась борьба Руси за сохранение выхода к морю, столь важного для будущего русского народа и государства.

Уверенность в том, что русские способны одерживать победы, помогла выстоять в трудные дни, когда в новгородские пределы вторгся более опасный враг - Ливонский орден. В 1241 году русские отбили у крестоносцев Копорье. Зимой 1242 года Александр Невский со своей дружиной освободил Псков.



5 апреля 1242 г. на Чудском озере у Вороньего камня состоялась битва русской дружины под предводительством Александра Невского с рыцарями Тевтонского ордена. Это сражение вошло в историю под названием **«Ледовое побоище»**. План крестоносцев утвердиться в Северной Руси не удался. В 1243 году в Новгород прибыли послы Ордена, был подписан мир.

Русские воины под руководством совсем еще молодого князя отстояли свою страну, свою веру, свою независимость. Победы Александра Невского не дали прервать торговый обмен с другими странами, и тем самым облегчили русскому народу борьбу за свержение татаро-монгольского ига.

Почитание

14 ноября 1263 года Александр Невский умер, вернувшись на Русь из поездки в Орду. В 1547 году он был канонизирован Русской



Православной церковью как святой.

В память об Александре Невском в Петербурге построили Александро-Невскую лавру, куда в 1724 г. по указу Петра Великого были перевезены его мощи. Петр I также постановил отмечать его память 30 августа (12 сентября по новому стилю), в день заключения победоносного мира со Швецией. В 1725 г. был учрежден орден святого благоверного князя Александра Невского - одна из высших российских наград. В 1942 году был учрежден орден Александра Невского, которым награждались командиры за проявленную личную отвагу и успешные действия своих боевых частей.

В 2008 году по результатам народного голосования в рамках проекта «Имя России», Александр Невский признан исторической личностью, наиболее значимой в истории России.